

ТОМСКАЯ СТРАТЕГИЯ ЗДОРОВЬЯ

НАЧАЛЬНИК
ДЕПАРТАМЕНТА
ПО МОЛОДЕЖНОЙ
ПОЛИТИКЕ, ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ
ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ
Максим Викторович
Максимов



Томичи приобщились к спорту еще в конце XIX века, когда здесь был открыт первый за Уралом университет, а знаменитый по всей Сибири доктор Владислав Пирусский в 1895 году основал второе в Российской империи Томское общество содействия физическому развитию. Общество оборудовало площадки для игр и спорта, катки и купальни, организовало летнюю детскую оздоровительную колонию на Басандайке, а в самом Томске построило красивое здание манежа – одно из первых в России спортивных сооружений.

Неудивительно, что томские спортсмены долгие годы считались одними из сильнейших за Уралом. Воспитанник томского спорта Бронислав Верниковский был основателем и первым начальником Центрального спортивного клуба армии в Москве, а военный комиссар Томска Павел Уралец стал основателем знаменитого общества «Динамо».

Чтобы представить визитную карточку томского спорта, достаточно назвать таких знаменитых олимпийских чемпионов, как баскетболист Сергей Белов и лыжница Любовь Егорова. На недавней Белой олимпиаде в Турине наша лыжница Наталья Баранова выиграла золотую медаль в женской эстафетной гонке. На XXIX Олимпийских играх в Пекине Маргарита Алиичук завоевала золотую медаль в групповых упражнениях по художественной гимнастике, Антон Голоцуцков – 2 бронзовые медали в упражнениях по спортивной гимнастике.

ТРИ «КИТА» ТОМСКОЙ СТРАТЕГИИ

Славные традиции у томского спорта, конечно, есть, но сами по себе на будущее они работать не будут. Поэтому перед Департаментом по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области (начальник М.В. Максимов) стоят достаточно сложные задачи в самых различных направлениях работы. Тем более что разрушительные годы «перестройки» сильно ударили по томскому спорту, лишив его львиной доли материально-технической базы и создав серьезные кадровые проблемы. Борьба с ликвидацией этих последствий привела нас к пониманию того, что необходим системный, комплексный подход. Тогда и была начата разработка Стратегии развития физической культуры и спорта в Томской области. Эта стратегия широко обсуждалась и дополнялась, в итоге была принята на заседании Государственной Думы Томской области – как план развития отрасли и оздоровления населения области на период до 2015 года. Стратегия подкрепляется конкретными программами, одной из первых является «Программа развития физической культуры и спорта Томской области на 2006–2008 годы».

Всем понятно, что сегодня силой на лыжню или в спортзал мы никого не приведем. Нужно воспитывать внутреннюю потребность жить спортивно, динамично. Но и одной потребности мало: нужно создавать условия для занятий спортом и физической культурой. В этом большая роль принадлежит именно власти.

В своей работе мы определили три основных направления, «три кита», на которые опирается наша стратегия. Во-первых, это создание материально-технической базы, то есть строительство и реконструкция спортивных объектов для развития массового спорта и спорта высших достижений. Во-вторых, организация физкультурно-оздоровительной работы с населением по месту жительства. В-третьих, одним из важнейших направлений работы мы считаем пропаганду здорового образа жизни. В 2006 году Президент России Владимир

1



Путин поставил задачу: за 10 лет увеличить количество россиян, занимающихся спортом, до 30%. Это наш главный и серьезный ориентир.

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА СПОРТА

До последнего времени нашим слабым звеном было состояние материально-технической базы спорта. Многие спортивные сооружения – хоккейные корты, волейбольные площадки и другие объекты, сохранившиеся еще в наших дворах, – постепенно разрушались или приходили в полный упадок. С 2003 года началась активная реализация областных программ, напрямую касающихся материальной базы физической культуры и спорта. В том числе программа «100 спортивных площадок», по которой в каждом районе области оборудовано по пять дворовых спортивных площадок. Строительство материально-технической базы спорта идет и в большом, и в малом. Это и реконструкция центрального стадиона «Труд», превращение его в современную спортивную арену, где теперь проводят спартакиады Сибири и матчи премьер-лиги России по футболу. Это и новые спортивные площадки в районах области. Назовем лишь несколько самых свежих примеров.

– Завершено строительство ледового дворца в г. Северске. Новый дворец сразу получил боевое крещение и полную загрузку. Здесь проводятся матчи чемпионата России по хоккею с шайбой, занимаются юные хоккеисты и фигуристы ДЮСШ, организовано массовое катание для жителей города.

– В рамках реконструкции лыжной базы оборудована освещенная лыжная трасса длиной 1,5 км на родине олимпийской чемпионки Натальи Барановой в с. Кривошеино. Освещенные трассы, построенные практически в каждом муниципальном образовании, позволили увеличить продолжительность тренировочных занятий для лыжников и привлечь население к массовому катанию в вечернее время. За последние годы в области построена 31 освещенная трасса.

2



– Построена хоккейная коробка в с. Могочино Молчановского района. Теперь в селе организован прокат коньков, массовые катания, а также создана сборная команда с. Могочино по хоккею с шайбой.

– Построены 3 спортивные площадки (волейбольная, баскетбольная, городошная) в с. Чажемто Колпашевского района. На новых площадках организованы спортивные секции по волейболу, баскетболу, городошному спорту, ведется спортивная работа с населением по месту жительства, проводятся уроки физкультуры, тренировочные занятия учащихся спортивной школы.

И таких примеров по области сейчас десятки.

Добрый след в каждом районе оставляют и наши ежегодные областные сельские спортивные игры – летние «Стадион для всех» и зимние «Снежные узоры». Они поочередно проходят во всех районах области, помогая реконструировать прежние спортивные сооружения и строить новые.

Вот некоторые цифры последних лет: в 2006 году введен в эксплуатацию после завершения строительства, реконструкции или капитального ремонта 21 спортивный объект, а в 2007 году – 26 спортсооружений.

На ближайшие сроки поставлены серьезные амбициозные задачи: построить спортивный комплекс с катком (искусственный лед), футбольный и легкоатлетический манежи, современную горнолыжную трассу и 50-метровый бассейн.

Все эти позитивные сдвиги вряд ли были бы возможны без постоянной поддержки физической культуры и спорта области со стороны губернатора Виктора Кресса. С его помощью мы добились проведения в Томске в 2004 году летней Спартакиады народов Сибири. И во время подготовки к ней, опять же при самом решительном участии губернатора, был реконструирован центральный стадион «Труд» и приобретен в собственность области спорткомплекс «Юпитер», до этого принадлежавший различным хозяевам, которые перепрофилировали его для далекой от спорта деятельности. Сегодня это прекрасный современный комплекс с игровым и теннисным залами, помещениями для занятий аэробикой, восточными единоборствами, фитнесом.

3



Здесь проводятся соревнования чемпионатов России, областные и всероссийские турниры, занимаются юные спортсмены различных ДЮСШ, оздоравливаются ослабленные дети, инвалиды, занимаются спортом местные жители большого спального микрорайона.

Губернатор Виктор Кресс всегда приезжает на зимние и летние областные сельские спортивные игры, интересуется не только соревнованиями, но и развитием физической культуры и спорта в районе, принимая участие в очередных играх, а также проводит Совет территорий, где в повестку дня обязательно включаются вопросы развития физической культуры и спорта в районах области. По его предложению в программу были включены соревнования глав администраций районов, что, конечно, повысило статус игр и позитивно повлияло на развитие спорта в районах.

МАССОВЫЙ СПОРТ

Очень значимо, что развитие физической культуры и спорта у нас в области поддерживается законодательно. В 1997 году одной из первых в Сибири Томская область приняла региональный закон «О физической культуре и спорте в Томской области», положивший начало законотворческой деятельности в нашей сфере. Большим достижением на нашем «физкультурном фронте» стало принятие областного закона «О предоставлении субвенций местным бюджетам на организацию физкультурно-оздоровительной работы с населением по месту жительства». Реализация закона началась с 1 января 2007 года. Спортинструкторы во дворах – большой шаг вперед в деле оздоровления населения. В законе есть одна важная строка – приобретение спортивного инвентаря на 50 тыс. рублей в год для организации работы каждого инструктора.

Во всех 20 муниципальных образованиях Томской области были определены площадки, подготовлена материальная база, принято на работу 379 инструкторов по физической культуре.

В районах и городах организована работа с различными категориями жителей: детьми, молодежью, инвалидами, людьми среднего и старшего возраста – на

4



занятия приходят целыми семьями. Организованы клубы любителей бега, шахмат, группы здоровья и фитнеса для женщин, секции по видам спорта. Наиболее популярными являются занятия игровыми видами спорта: волейболом, футболом, баскетболом и настольным теннисом. Занятия проводятся как на открытых спортивных площадках, в спортивных комплексах и клубах по месту жительства, так и в спортивных залах общеобразовательных школ.

Реализация закона позволила дополнительно привлечь к занятиям 12 590 человек и увеличить количество детского населения, занимающегося массовой физической культурой и спортом в Томской области, до 18 870 человек. В вечернее время, выходные и праздничные дни проводятся спортивные мероприятия, турниры и соревнования.

Появились и новые формы организации работы: в районах области это межпоселковые соревнования по разным видам спорта, праздники, дни здоровья; в г. Северске и Томске – дворовые турниры, соревнования среди команд микрорайонов. На приобретение спортивного инвентаря и оборудования было израсходовано более 14 млн. рублей из областного бюджета. Организованы обучающие семинары-совещания для инструкторов, проверяется их работа на местах. Всего за один год работы закона удалось увеличить количество занимающихся спортом по месту жительства на 1% от числа жителей региона.

АДАПТИВНАЯ ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА

В последние годы в области совершенствуется система адаптивной физической культуры. Организованы спортивные секции по настольному теннису, шахматам, шашкам, волейболу, дартсу, оздоровительной гимнастике, плаванию. Для инвалидов, которые не могут активно передвигаться, занятия по шахматам и шашкам проводятся на дому. Организаторами физкультурно-оздоровительной работы среди детей с ограниченными физическими и умственными способностями в г. Томске стали детско-юношеские клубы физической подготовки. С воспитанниками детских до-



мов, школ-интернатов, коррекционных школ педагогами дополнительного образования организованы занятия в рамках городской комплексной программы «Здоровье». В 2007 году была успешно проведена областная благотворительная акция «Сильные люди» с целью привлечения общественности к созданию дополнительных условий для занятий физической культурой детям с ограниченными возможностями здоровья.

Уже 14 лет проводятся областные Спартианские игры для детей с ограниченными возможностями в загородном центре детского и семейного отдыха «Здоровье». В период проведения соревнований дополнительно организуется углубленный медицинский осмотр узкими специалистами.

Ежегодно проводится областная специальная Олимпиада для детей с умственной отсталостью «ПриСОединитесь» в областном реабилитационном центре «Надежда», на которой создаются условия для состязаний и инвалидов-колясочников. Тренеры и волонтеры принимают участие в обучающем семинаре и круглых столах с участием представителей общественных организаций, органов государственной власти и организаций области, занимающихся проблемами детей-инвалидов.

Областной фестиваль спортивных и творческих способностей лиц с ограниченными физическими и интеллектуальными возможностями «Преодолей себя» проводится на центральном томском стадионе «Труд». Более 200 инвалидов старше 18 лет (с нарушениями опорно-двигательного аппарата, органов зрения, органов слуха, с отклонениями интеллекта) показали свои таланты, соревнуясь в беге на 30 и 60 м, прыжках в длину с места, дартсе, бросках мяча в баскетбольную корзину, стрельбе из пневматической винтовки.

Яркими результатами системной работы стали победы осенью 2007 года на Всемирных летних играх Специальной олимпиады в Китае, в которых приняли участие более 700 атлетов из 164 стран. В составе сборной России наш земляк Юрий Детцель завоевал 2 золотые медали в легкой атлетике, а Николай Мухаметов – серебряную и бронзовую медали в настольном теннисе.

ТОМСКИЕ ОЛИМПИАДЫ

Мы уже упоминали традиционные сельские областные спортивные игры, которые проводятся ежегодно, начиная с 1983 года. Пожалуй, это одна из главных вершин массового спорта. Судите сами: только в финальных соревнованиях областных игр 2007 года приняли участие около 1000 спортсменов из всех сельских районов области, г. Стрежевого и Кедрового. А ведь прежде чем попасть на финал, спортсмены должны успешно пройти первенство района и территориальные отборочные состязания.

Главы районов признают: «Для нас областные игры, как Олимпиада для России. Во-первых, огромный культурно-спортивный праздник для жителей района. Во-вторых, отличный стимул для строительства и реконструкции спортивных объектов. А они после игр ос-

таются нашим людям и, главное, ребятам, которая с удовольствием приобщается к спорту. И уж пустовать эти площадки точно не будут». Подтверждением этих слов в 2007 году стали очередные спортивные объекты, заработавшие в районах, где проводились игры. В с. Бакчар сдана в эксплуатацию лыжная база. В с. Тегульдэт (что в переводе означает «медвежий угол») проведена реконструкция футбольного поля и беговых дорожек, построены городошная, баскетбольная и волейбольная площадки, секторы для прыжков в длину и толкания ядра.

Традиция проведения областных комплексных спортивных мероприятий продолжается и на городских площадках. Ежегодно в марте в Томске проходит зимняя, а в сентябре – летняя Спартакиада трудящихся Томской области. В финальных стартах 2007 года приняли участие более 1500 спортсменов по трем возрастным группам из 18 отраслевых команд области. В программу спартакиады были включены настольный теннис, стрит-баскет, гиревой спорт, легкая атлетика, семейные старты, а также соревнования руководителей отраслей и профсоюзных лидеров, что вызвало неподдельный интерес участников и зрителей. Естественно, финальным стартам предшествовали массовые соревнования в трудовых коллективах и отраслевые спартакиады. Интересно, что впервые в рамках Спартакиады работников агропромышленного комплекса прошли соревнования по конному спорту. Так что белый конь, который изображен на гербе области и Томска, у нас тоже приобщен к спорту.

ФУТБОЛ БОЛЬШОЙ И МАЛЫЙ

Есть белый конь и на гербе футбольного клуба «Томь», который достойно представляет Томскую область и всю Сибирь в самом престижном спортивном турнире России – футбольной премьер-лиге. Живой талисман клуба жеребец Лазурный перед каждым домашним матчем совершает круг по переполненному стадиону под приветственные овации зрителей и песни о «Томи», сочиненные болельщиками. Томичи закрепились в десятке сильнейших команд России, пробившись в полуфинал Кубка России и теперь игроки и болельщики мечтают о европейских кубках. Футбольная команда «Томь» стала ярким брендом Томской области и в России, и за рубежом, а поболеть за команду приезжают болельщики из 20 соседних городов Сибири. Но все же главным является то, что успехи «Томи» породили настоящий футбольный бум среди томских мальчишек. Сотни ребят идут записываться в футбольные секции, чтобы стать такими же мужественными, сильными и ловкими спортсменами, как футболисты «Томи». Неудивительно, что юные футболисты Томска уверенно захватили пальму первенства в сибирском регионе, выигрывают соревнования по всем возрастам и достойно представляют область и Сибирь на всероссийских финалах. Появление в Томске искусственных полей и начавшееся строительство специализированного детского футбольного стадиона сулят появление новых спортивных дарований.

Очень значимо, что футбол имеет крепкую поддержку областной власти. В трудную минуту, когда «Томь» осталась без генерального спонсора, большую помощь футбольному клубу оказали губернатор области Виктор Кресс и председатель Государственной Думы Томской области Борис Мальцев – верные болельщики томского футбола. Вместе они составляют достойный спортивный тандем, который энергично поддерживает развитие физической культуры и спорта в регионе.

Если футбольная команда «Томь» ярко проявила себя в последнее десятилетие, то уникальный турнир по зимнему футболу на призы телекомпании ТВ-2 является фирменным знаком Томска уже почти 30 лет.

В этих «марафонских» футбольных соревнованиях на снежных полях, которые проходят по выходным и праздничным дням с середины декабря до середины марта, представлен весь спектр спортивного Томска. Азартный массовый футбол захватывает и участников, и зрителей. Многие солидные и деловые мужчины считают такие футбольные матчи главным событием выходных дней, а в последние годы растет и число женских команд. Общее количество команд-участниц: 275 в 8 подгруппах.

Число участников турнира превышает 4000 человек. Это не считая тренеров, судей, организаторов, журналистов и т.д. Причем у каждой команды есть свои болельщики, ведь они представляют какую-то фирму, организацию, студенческую группу и т.д. Задействованы в турнире, естественно, и члены семьи каждого футболиста. Поэтому общая аудитория уникального и престижного турнира исчисляется тысячами томичей.

Вообще, наша Томская область стала инициатором проведения многих «фирменных» спортивных турниров: по спортивной гимнастике – «В краю кедровом»; по баскетболу – «Кубок С. Белова»; по лыжным гонкам – на призы шестикратной чемпионки Олимпийских игр Л. Егоровой; а также многих известных мемориальных турниров: по греко-римской борьбе (А. Афанасьева); по шахматам (П. Измайлова); по художественной гимнастике (М. Октябрьской); по боксу (А. Путина); по борьбе самбо (В. Бородин).

ПОДГОТОВКА СПОРТИВНОГО РЕЗЕРВА

Важным «стратегическим узлом» работы департамента является подготовка спортивного резерва для сборных команд по разным видам спорта. На это в Томской области нацелены 57 учреждений дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности. Из них: 43 детско-юношеские спортивные школы, 7 специализированных детско-юношеских спортивных школ олимпийского резерва и 7 детско-юношеских клубов физической подготовки. Рост их числа продолжается – в 2007 году в г. Томске открыта новая детско-юношеская спортивная школа по боксу. Вершиной этой пирамиды является открытая в 1992 году Томская областная школа высшего спортивного мастерства.

В этих спортивных учреждениях занимаются 29 732 школьника, проживающих на территории Том-

ской области. Занятия проводятся по 50 видам спорта, общей физической подготовке. Традиционно наиболее востребованными у детей являются баскетбол, волейбол, легкая атлетика, лыжные гонки, плавание, футбол.

Главная цель – привлечь максимально большее количество детей и подростков к систематическим занятиям физической культурой и спортом. Для более эффективной работы у нас в области при поддержке губернатора в 2007 году создана областная межведомственная комиссия по развитию детско-юношеского спорта, деятельность которой уже приносит первые плоды.

В области создана система поддержки талантливой спортивной молодежи, дающая возможность бесплатно принимать участие в соревнованиях от районного, городского и областного уровня до соревнований международного масштаба. В 2007 году открыта Томская шахматная академия, где на базе шахматного интерната будут продолжать обучение будущие Алехины и Карповы, юные «гроссмейстеры» Томской области. С марта 2008 года начал свою работу Центр олимпийской подготовки Натальи Барановой – для наиболее перспективных лыжников-гонщиков области.

Нельзя не отметить и то, что в последние годы осуществлен настоящий прорыв в сфере подготовки кадров. Теперь помимо Томского государственного педагогического университета, имеющего славную полувековую историю, подготовкой специалистов физической культуры и спорта занимаются еще два томских вуза – политехнический университет и классический государственный университет, где открыты факультеты физической культуры.

СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ

Мы уже говорили о знаменитых томичах-олимпийцах. Для нашей достаточно небольшой по численности области, где проживает всего один миллион жителей, олимпийские звезды принесли немалую славу. И мы надеемся воспитать новых олимпийских чемпионов. В российский период истории в Томской области наибольшее развитие получили зимние олимпийские виды спорта: лыжные гонки и фристайл. Шестикратная олимпийская чемпионка по лыжным гонкам Любовь Егорова начинала свой путь в СДЮСШОР Северска, где и выполнила звание мастера спорта. В с. Кривошеино родилась другая олимпийская чемпионка – Наталья Баранова-Масалкина. Она прошла все ступени мастерства, начав с побед на юниорских первенствах мира, зимней Универсиаде, и, преодолев все преграды, стала чемпионкой Олимпийских игр в Турине в 2006 году.

Хорошо известны в России наши фристайлисты. Заслуженный тренер России Дмитрий Карташов еще в начале девяностых годов организовал группу, работавшую при областной школе высшего спортивного мастерства. Его воспитанники с 1992 года выступали почти на всех Олимпийских играх. На Белой олимпиаде в Альбервиле выступал Михаил Лыжин, на Играх



1998 года в Нагано – Евгений Сенников, на Играх 2002 года в Солт-Лейк-Сити – Владимир Тюменцев.

На Играх 2006 года в Турине Артем Валинтеев, воспитанник тренера В.Б. Мархеля, выступал в финале соревнований по могулу.

Совсем недавно взошла новая звезда томского фристайла – Екатерина Столярова, которая в свои 19 лет стала двукратной чемпионкой мира среди юниоров (2006–2007 годы). В зимнем сезоне 2008 года, уже среди взрослых, выиграла VII этап Кубка мира в Канаде и шла в лидерах общего зачета Кубка мира. Такие результаты позволяют надеяться, что на Олимпийских играх 2010 года в Ванкувере и 2014 года в Сочи Екатерина Столярова будет одной из основных претенденток на олимпийский пьедестал.

В последние годы в Томской области наметился заметный прогресс и в летних видах спорта: спортивной и художественной гимнастике, академической гребле, легкой атлетике и ряде других видов.

Эффективно работает специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва гимнастики в Северске. Ученик молодого талантливого тренера Леонида Абрамова, заслуженный мастер спорта по спортивной гимнастике Антон Голоцуцков уже участвовал в Олимпийских играх 2004 года. Через год Антон стал чемпионом России в многоборье, чемпионом Европы в вольных упражнениях и в командном первенстве, а в 2007 году выиграл золото чемпионата Европы в опорном прыжке. Сегодня Антон – один из лидеров сборной России по спортивной гимнастике. Неплохие перспективы и у другого воспитанника Леонида Абрамова – мастера спорта международного класса Константина Плужникова – чемпиона России 2007 года в командных соревнованиях, занявшего почетное 4-е место на чемпионате Европы 2007 года.

Недавно в Томской области появилась первая чемпионка мира по художественной гимнастике. Осенью 2007 года мы чествовали воспитанницу Северской специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва гимнастики Маргариту Алийчук. Несколько лет она показывала высокие результаты, после чего вошла в состав сборной России и в 2005 году стала победительницей в групповых упражнениях с лентой в финале Кубка мира, а через год – чемпионкой мира в групповых упражнениях. Ей присвоено звание «Заслуженный мастер спорта России».

Томская школа академической гребли, созданная и возглавляемая заслуженным тренером РСФСР и СССР Анатолием Ивановичем Ивановым, уже более 40 лет готовит спортсменов высокого класса (в том числе 66 мастеров спорта, 9 двукратных победителей первенства мира среди студентов, многократных призеров чемпионатов России), постоянно пополняя состав сборной команды России по академической гребле. Сейчас в сборную команду России входят Юлия Макарова, участница чемпионата мира 2007 года в Мюнхене, и Артем Бояров, участник первенства мира среди молодежи 2007 года в Глазго.

Нельзя не сказать и о неолимпийских видах спорта, они у нас в области – равноправные члены большой спор-

тивной семьи. Многолетней гордостью томского спорта являются мастера подводного плавания в ластах. Хотя Томск находится далеко от теплых морей, да и обеспеченность бассейнами не лучше, чем в целом по стране, однако школа подводного плавания регулярно выдает на-гора все новых и новых чемпионов России, Европы и мира. Томский клуб подводников «СКАТ» (ТГУ) неоднократно выигрывал клубный чемпионат Европы. В 2006–2007 годах очередные золотые медали чемпионата мира привезли в Томск Евгений Скорженко, Сергей Черевко, Андрей Бураков и Павел Кулаков. Учиться у наших специалистов приезжают в Томск тренеры и спортсмены из разных стран мира – из Китая, Франции и даже Мексики.

Хорошо известны в России томские команды и по другим неолимпийским видам спорта. Команда шахматистов «Томск-400» является победителем клубного чемпионата России, дважды выигрывала клубный чемпионат Европы. Сборные команды Томской области по гиревому и городошному спорту являются бронзовыми призерами чемпионата России. А Александр Дятлиев – чемпионом и рекордсменом Европы по гиревому спорту. Не забыты в области и народные виды. Не случайно в 2007 году был впервые проведен областной фестиваль по национальным и неолимпийским видам спорта на призы губернатора Томской области.

Традиционными для области стали встречи губернатора Виктора Кресса с ведущими спортсменами и тренерами. Многие из них отмечены памятными знаками и наградами Томской области, а также правительственными наградами и званиями. Ежегодно проводится олимпийский бал с награждением победителей конкурса «Спортивная элита года». 20 спортсменов и 15 тренеров с 2005 года получают стипендию губернатора Томской области. В 2006 году принято постановление губернатора Томской области «Об учреждении выплаты единовременного вознаграждения спортсменам Томской области и их тренерам за победы и призовые места на официальных всероссийских и международных соревнованиях». Благодаря этому постановлению, к примеру, только за 2007 год денежные вознаграждения получили 59 спортсменов и тренеров на общую сумму около 3 млн. рублей.

ПРОПАГАНДА ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Теперь про третьего «кита» нашей стратегии. Самое серьезное внимание уделяется вопросам пропаганды здорового образа жизни среди населения Томской области.

В 2005 году была разработана и впервые проведена пропагандистская и социальная PR-кампания под девизом «Займемся спортом!» с целью изменения сознания населения и привлечения к регулярным занятиям физической культурой. Завоевывая внимание жителей области, мы шли широким фронтом, используя и газеты, и телевидение, и рекламные щиты, и яркую атрибутику. Тогда кампания по формированию здорового образа жизни и привлечению молодежи к занятиям спортом стартовала на территории г. Томска и Томского района, затем проводилась на территории всех

муниципальных образований Томской области. Потом охват стал шире, появились новые возможности. Эта PR-кампания уникальна по разработке и может реализовываться бессрочно. Проект уже дважды выиграл президентский грант – в 2006 и 2007 годах. В былые времена у нас была фирменная акция «Лыжня зовет!». И весь мир знал – лыжня в Томске зовет. А теперь в Томске все говорят «Займемся спортом!» – и занимаются.

Афиши спортивных мероприятий и социального ролика «Займемся спортом» транслируются в программе «Вести-спорт. Регион», на канале «Спорт», в программах ВГТРК «Томск». Компанией «Демиург» были подготовлены документальные фильмы: «Крылатые весла Анатолия Иванова», «16 фигур Егора Декина», «Валерия Медюхина. Королева спринта», «Олимпийская надежда Маргарита Алийчук».

Кроме того, спортивную и молодежную тематику в области регулярно освещают 4 телекомпании, 7 радиостанций, 8 печатных изданий. Выпускаются 4 специализированных спортивных издания. Администрация Томской области активно поддерживает издание совре-

менных глянцевого журналов «Физкультпривет» и «Хет-трик». Вышли в свет: книга-альбом о томском футболе «Десятый тайм», книга об олимпийской чемпионке Н. Барановой «Турин – Томск – Турин. Путь Натальи», монография о выдающемся враче и педагоге В.С. Пируском «Доктор Пирусский». Только за 2007 год выпущены сборники материалов шести научно-практических конференций, журналы по итогам межлагерной спартакиады, выходит газета «Звезды Юпитера» и журнал «Юпитер. Ура каникулы!». Подготовлена книга по истории Томского аэроклуба. Постоянно издаются различные сборники, буклеты, фотоальбомы, запускаются в прокат спортивные и патриотические видеоролики.

Конечно, даже такой достаточно подробный рассказ не охватывает всех направлений, намеченных в Стратегии развития физической культуры и спорта в Томской области. Но он показывает, что правильно выработанный стратегический план позволяет добиваться ощутимых результатов на пути оздоровления населения даже такому небольшому по численности и финансовым возможностям региону, как Томская область.

